CHAPITRE 1 : L'EQUIPEMENT ET LE MATERIEL

AVANT-PROPOS

Ce syllabus est a utiliser conjointement avec leneidéto UIAA édition 2013, chapitre escalade, dont
les pages correspondantes au sujet traité serdijuéres. Contrairement au Memento qui est une
synthese, un aide-mémoire, ce syllabus se veutldaisemble plus détaillé et surtout plus explicati

On pourrait se demander pourquoi un Anim SNE doitn@itre tous ces « détails », notamment pour
I'équipement et le matériel : il doit non seulemenhnaitre exactement et utiliser correctement son
propre matériel, mais il doit aussi pouvoir jugetesmatériel qui est amené par un « débutant » est
adapté ou non. Il doit pouvoir également consedéedernier pour l'achat de matériel et |'utilisatde
celui-ci en lui donnant les principes de base. [Emant, on n'applique bien que ce dont on a compris
non seulement le « comment », mais aussi le « pourg! Tout grimpeur qui se respecte doit aussi se
tenir informé des évolutions en matiére d’équipetm€g syllabus reprend déja pas mal d’'informations.
Remarques :

Ce syllabus concerne les falaises équipées. Lehteques NE sont PAS directement transposables
en terrain d’aventure et encore moins en alpinismeu les conditions sont différentes !

L'escalade est aussi une activité a risques et lechniques qui sont montrées dans ce syllabus
doivent étre appliquées par une personne compétenet formeée, toute approximation ou erreur
peut avoir de graves conséquences !

Avant d'utiliser tout équipement technique, il estindispensable de lire et comprendre la notice
d’utilisation. Il faut aussi se familiariser avec @t équipement aprés une formation préalable a son
utilisation. Toute utilisation non décrite dans lanotice n’est pas garantie par le fabricant et peut
éventuellement se révéler dangereuse, soyez prud@ntet égard et ne faites pas n'importe quoi.
L’escalade comprend aussi d’accepter les risquestimseques a cette activité.

1. . NOTION EPI (Memento p 186)
a) Définition EPI

On appelle EPI — Equipement de Protection Individue'tout dispositif ou moyen destiné a

étre porté ou tenu par une personne en vue dedgéger contre un ou plusieurs risques
susceptibles de menacer tant sa santé que sa &esuliexiste donc des EPI pour la protection
contre la noyade, le bruit, le froid, la chaleuc. eLes EPI en rapport avec alpinisme et escalade
ont pour but de protéger des conséquences d’'urie,chais il y a d’autres sports ou activités
professionnelles (principalement travaux en hajiggour lesquelles des EPI « protection contre
les chutes » existent avec des exigences et denoadmes différentes. Par exemple le harnais
d’escalade doit répondre a la norme EN 12277 lealeais pour les travaux en hauteur a la
norme 361 ou a la norme EN 1497 pour un harnasadeetage.

b) Norme et marquage CE

Les Etats membres de 'UE ont ratifié en 1989 taalive 686 qui oblige les ERipur pouvoir

étre mis sur le marché dans I'UE a obtenir une certification "CE" (CE signifieCdnformes

aux Exigences"), certifiant qu’ils répondent auigexces reprises dans la norme CEN (Comité
Européen de Normalisation) traitant de chaque tyaPI. Cette directive est passée dans le
droit belge par 'AR du 31/12/1992. Un nouveau eagtnt européen a été approuveé par le
Parlement et le Conseil sous le N° 2016/425 quptace la directive de 89, abrogée. Les points
essentiels pour l'utilisateur des EPI contre lagef n’ont pas changeé.

Il faut savoirgu’hormis les cas ou la loi obligd’application d’'une norme (comme c’est le cas
pour les EPI), une norme n’est jamais obligatdirétablissement d’'une norme est une approche
principalement économique de la part des autollitg@gertification de son produit & une norme
est une démarche commerciale de la part du faltricachat exclusif de matériel « aux

normes » est une démarche volontaire du consomnmieueut s’'assurer d’'une « certaine »
gualité (en fonction de ce qu’exige la norme).
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c) Catégorie EPI

Tout EPI est classé dans une catégorie en fondé@on degré de protection contre un risque.
) les EPI de classe 1 protegent contre des risquesnes, ce sont par exemple les
lunettes de soleil. lls sont auto-certifiés parfédricant et doivent porter sur chaque
exemplaire le marquageCE.
) Les EPI de classe 2 protégent contre des risquesipiportants. Pour le matériel
d'escalade, il s'agit par exemple les casquessdig certifiés par un laboratoire agréé,
doivent étre vendus avec une notice d'informatibrpater sur chaque exemplaire le
marquage CE15 (15 = année de fabrication)
) Les EPI de classe 3 protegent contre des danger®lsn@u qui peuvent nuire
gravement et de facon irréversible a la santé. Tesi€PI destinés a protéger contre les
chutes de hauteurs sont dans cette catégorie &adndenais, connecteurs, etc.). lls sont
certifies et contrélés annuellement par un labamatagrée, ils doivent étre vendus avec une
notice d'information et porter sur chaque exemelaim marquage commé&E150082 (15
= année de fabrication ) et (0082 = numéro du ktome agrée) ainsi que la norme de
référence (Ex EN892 pour les cordes d'escalade)

d) Marquage complémentaire

Il existe d'autres marquages définis par les no@te, destinés a identifier différents types
d’'un méme produit. lls sont situés sur chaque eXanepet sont indélébiles.

Par exemple : les mousquetons HMS (pour assurelemi-cabestan) sont marqués H, les
mousquetons pour via ferrata sont marqueés K.

e) Contenu de la notice d’information

La notice d'information doit contenir, outre lesmet adresse du fabricant, les instructions :
- d'utilisation,

- d'entretien,

- de durée de vie du produit,

- de signification du marquage.

Elle doit étre rédigée dans la ou les languesti inembre destinataire. Elle doit
accompagner chaque exemplaire du produit. PoyréeRiits de petite taille (mousquetons,
sangles de dégaine, pitons), le client peut avarnotice a disposition dans le magasin.

f) Différence entre certification CE et label UIAA

Le label UIAA n'est pas une norme, mais un labedst décerné par I'Union Internationale des
Associations d'Alpinisme suivant un cahier des gbsrétabli par ses membres. Moyennant
cotisation et conformité au cahier des chargesstlpossible d'apposer le label UIAA sur le
produit. Obtenir un label est une démarche voloatai non obligatoire de la part d'un fabricant.
Un EPI peut étre vendu dans 'UE sans label UIAAjswas sans marquage CE.

g) Portée d’'une norme

La certification CE est obligatoire pour les EPpdis le £ juillet 1995. Les produits non
conformes peuvent étre saisis par les organismesonidle. Un produit non conforme aux
normes européennes ne peut étre vendu dans augsidgdUE, quelle que soit sa provenance.
Pour le consommateur, le siglieE" sur le produit est I'assurance de sa conformité.

La loi oblige tout organisme ou personne quelcomuiemet a la disposition d’autrui un EPI,
méme gratuitement, d’assurer que cet EPI est auxawet que les directives en matiere de
gestion des EPI ont bien été respectées. A tithwiguel, chacun est libre d'utiliser un EPI non
CE (par exemple grimper avec une corde en chanvexec un baudrier de fortune confectionné
avec des sangles), MAIS s'’il occasionne des domsagm tiers, il pourrait se le voir reprocher.
A titre individuel, vous étes « libres » d’utilisee que vous voulez, mais a moins de grimper en
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solo, vous avez un compagnon de cordée (premiesemond) qui pourrait en subir des

dommages et porter plainte contre vous.

Dans le cadre d’'une activité de club, vous étegébld’étre en ordre au niveau de vos EPI.

Les produits qui ne sont pas des EPI, mais qui greuressembler a un EPI (par exemple un
mousqueton pour porte-clefs) doivent porter unetimer« NON EPI ».

Les normes reprennent non seulement les spédifibéhniques auxquelles le matériel doit
satisfaire, mais également les méthodes de test.

h) Charge de rupture et charge utile

Il faut savoir que de maniere générale, les nomnaspport avec I'escalade mentionnent une
charge de rupture minimale (par exemple un mousquait tenir 22 kN) alors que les normes
industrielles mentionnent la charge utile qui, @mction du coefficient de sécurité variant
généralement de 3 a 5, correspond donc a 1/3 adelllbcharge de rupture. Soyez attentif a
cette différence si vous achetez du matériel aesmdrmes industrielles.

Le kg est une mesure de masse et non de poiduidle gst une mesure de la force due a la
gravité terrestre. Il s’exprimait précédemment gf) knais dans le Systeme International de
mesures, en vigueur depuis 1960, il s’exprime avtare (N). 1 N est la force capable de donner
a une masse d’'1 kg une acceélération d’lm/sec2nasse d'1 kg soumise a la pesanteur
terrestre (9,8 m/sec2) engendre une force (poel9) & N ou 0,98 daN (décanewton).

En approximation, 1 kgf =10 N = 1 daN. Dans cdasyls, j'utiliserai généralement le daN
(valeur approximative = 1 kgf). Beaucoup de norsw# exprimées en kN kN = 100 kg).

2. LES CORDES (voir aussi Mémento UIAA pp 175 a 181)
a) Les sortes de corde

2 sortes de cordes existent sur le marché :
» les cordes dynamiques, utilisées en escalade (nBN882), s’allongent pour absorber
I'énergie de la chute et l'arréter « en douceura»fibre de nylon a une élasticité naturelle,
mais la fagon de tisser les fibres pour en faire corde peut faire varier « I'élasticité » de
cette corde. On comprend aisément qu’un cable fpeilément arréter une chute, mais le
choc brutal qui serait subi par le grimpeur lui mait des lésions importantes malgré le
baudrier. C’est aussi le méme choc que subiraincfage qui pourrait céder.
La force choc mesure le choc subi par le grimpeaopp® dans sa chute, les normes
prévoient une force choc maximale pour chaque tigpeorde dans des conditions précises
(mémento p 197)La force choc maximale autorisée de 1200 daN uient'estimation
gu’'un corps humain ne peut résister pas a une acatbn/décélération de plus de 15 G
(accélération due a la pesanteur) sans subir dartratisme interne (donc 80 kg x 15 x 9,81
m/sec2 = 11772 N). Il faut cependant noter quelégi®ns peuvent survenir avec un choc
supérieur a 600 daN (soit 7 G) qui est le seuilcdlarence lésionnel établi par les normes
européennes, ce qui explique les normes utiliséeslps longes via ferrata).
» les cordes semi-statiques qui sont principalemtligées en spéléologie et canyoning ou
comme corde de travail (horme EN1891), ont un ghonent statique de max 5%. Elles ne
peuvent en aucun cas étre utilisées pour l'escalwletéte de cordée car elles
occasionneraient une force choc trop importanteasrde chute.

b) Le facteur chute(Mémento p. 196)

C’est le rapport entre la hauteur totale de chule kngueur de corde disponible pour retenir
la chute. Plus il y a de corde disponible pour diesol’énergie acquise par le grimpeur

pendant sa chute, moins la force choc sera imperttdin escalade, le facteur chute

maximum possible est de 2: il s'agit d’'un grimpeui monte d’'une certaine hauteur et

tombe sans avoir mousquetonné de point intermédidar hauteur maximale de la chute sera
donc le double de la longueur de corde disponible.

C’est dans cette configuration que la force choa seximale.
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c) Les cordes dynamiques

3 types de cordes dynamiques existent sur le marché
I la corde a simple
C’est une corde utilisée sur un seul brin. Ellevient bien aux voies difficiles
assez rectilignes ou aux « moulinettes ». Elle msiister a Min 5 chutes d’une i
masse de 80 kg en facteur chute 1,77. Sa forcerghpeut étre supérieure a 120 /c;{
daN lors de la¥®chute (suite a une chute, la corde devient plide rear I'énergie \
de la chute est dissipée sous forme de chaleurtérieur de la corde, ce qui
endommage les fibres et la force choc augmentem@lire le plus courant de 9,5 a
10,5 mm, mais on trouve aussi maintenant des ca@®s9 mm (plus Iégéres, mais
avec un nombre de chutes maximal moindre et unagsplus délicat).
ii. lacorde adouble.
Le grimpeur de téte doit s’encorder sur les deinsbmais un second peut
s’encorder sur un seul brin, elle permet donc damggr en fleche avec 2 A
seconds. Dans les sectiorgsticales on ne mousquetonne qu’un brin -
alternativement pour limiter le tirage et la food®c. Elle est recommandée \ %"«
pour les grandes voies d'escalade lorsqu’une desearrappel est nécessai '
ainsi qu’en terrain d’aventure ou la résistanceptests d'ancrage (pitons,
coinceurs, anneaus, ...) est plus aléatoire. Dg, pluisqu’il y a 2 brins, elle offre une
meilleure protection en cas de chute de pierredeothute sur aréte (moins de probabilité
que les deux brins soient sectionnés en méme tedlpsyloit résister a Min 5 chutes
d’une masse de 55 kg sur UN seul brin en factélit. Eorce choc max 800 daN a f&1
chute. Diameétre le plus courant de 7,3 a 9,1 mm.
iii. La corde jumelée
C’est une corde dont les 2 brins doiventjours étre utilisés ensemble. Chaque
grimpeur (inclus le second) doit s’encorder sur2dsins qui doivent toujours ;
étre mousquetonnés ensemble. Son avantage partrapa@orde a simple est de Q\

."u

permettre de faire des rappels. Comme la cordmples; elle doit tenir 5 chutes

de 80 Kg en facteur 1,77 avec une force choc maximie 1200 daN lors de la

lére chutemais sur deux brins Beaucoup de cordes sont maintenant

homologuées aussi bien corde a double que cordggenvoire corde a simple).

La difference essentielle est dans le nombre deestet la force choc selon la

facon de I'employer. Diametre idem corde a double.

iv. Corde rando

Il existe aussi sur le marché des cordes poumnidoranée. Ces cordes NE peuvent PAS
étre utilisée pour I'escalade SAUF (et c’est sotileras) s'il s’agit en fait d’'une corde
jumelée auquel cas elle doit porter le marquagedetes jumelées et étre utilisée
comme telle ! Il peut cependant aussi s’agir denglies » cordelettes (voir paragraphe 4)
qui ne sonen aucun cagongues pour absorber un choc, mais peuvent étEment
servir pour un rappel ou pour assurer un secorest ijuasiment impossible de voir a
I'ceil nu la différence entre une corde dynamiquenst corde semi-statique !

d) La structure d'une corde

Les cordes toronnées ne sont plus utilisées enaesgdes cordes tressées sont composées
d’'une ame et d’'une gaine.
gaine | ame. cable

psif e

I I’ame, qui garantit 2/3 de la résistance de la cordi, rdprésenter minimum 50%

de la masse totale de la corde. Elle est constituge centaine de fils réunis en cablés
toronnés ou tressés. Cette partie assure |'étadtieila corde et absorbe I'énergie du choc
en cas de chute.
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ii. la gaine, qui garantit 1/3 de la résistance de la corde;@sstituée de fils réunis en
fuseaux et tressés. Cette partie assure la prismande la corde, sa résistance a l'abrasion
et surtout la protection de I'ame.

e) Autres caractéristiques

I. Une caractéristique importante est I'allongemeniscéa corde doit s’allonger pour
absorber la chute en douceur, elle ne peut étédastiqgue car en tombant plus bas,
le risque est accru de rencontrer un obstacleldogément dynamique maximum
admis estle 40 %lors de la premiere chute en facteur 1,77.

L’allongement statique sous une masse de 80 kaeastaximum 10 % pour les
cordes a simple et jumelées (sur deux brins) &2d% pour les cordes a double sur
un brin. Sur une longueur 20 m, cela fait quand mé@m2 m a2 m 40 !

ii. L’ame et la gaine sont indépendantes, sauf powdetes Unicore de Beal ou ame
et gaine sont « collées », ce qui augmente lais&eur cas de rupture de la gaine.
Le glissement de la gaine suite a l'utilisation fteg1s d’assurage et des
descendeurs peut allonger celle-ci et créer un efthaussette ». Ce risque de
glissement augmente avec 'humidité. Le glissemsaatimum autorisé (non par la
norme CE, mais par le label UIAA) est de 2%.

iii. La résistance statiqgue n’est pas essentielle éb@siurs suffisante pour le poids
d’un grimpeur. Elle n’est pas reprise dans les marrha résistance d’'une corde
dépend non seulement de son diamétre, mais ausai@mstruction. Pour avoir
une idée, les cordes dynamiques a simple ont gén#at une résistance a la
rupture entre 2000 et 2400 daN et les cordes alelaiebl400 a 1600 daN sur un
seul brin. Les cordes semi-statiques de spéléd.(®5mm) vont de 1900 a 2800
daN et les cordes de travail (10,5 et 11 mm) dé& 208200 daN.

Le test de résistance est fait avec la corde edemur un tambour et non avec la
corde attachée par un noeud qui affaiblit la covde €hapitre 2)

iv. ATTENTION : la résistance d’'une corde mouillée @lég est fortement
amoindrie. Privilégiez les traitements hydrofugeardes cordes utilisées a
I'extérieur ... personne n’est a I'abri d’une averse

f) Les facteurs d’usure

Les principaux facteurs d’'usure des cordes sont :
- les ultraviolets (soleil)
- les agents chimiques
- les frottements contre les angles vifs ou des ®mchgueuses, mais aussi dans les
dégaines et le maillon rapide pour les moulinettes.frottement dans le dernier
mousqueton pendant la phase d'allongement de die ¢ors de la retenue d'une chute
provoque un échauffement et une usure importanteigeau de la gaine, parfois
méme le cisaillement aprés plusieurs chutes au ne@ch®it.
- les micro-impuretés qui entrent dans la corde silgent les fibres : glissement
de la corde au sol (utiliser un sac a corde), senparcher sur la corde, ...
- les chutes et chocs mécaniques (marteau, cramgaites de pierres, ..)

g) Contrdle et entretien
Apres chaque utilisation la corde devrait étrefiggiettoujours s'il y a eu chute En lovant
la corde, faites la vérification visuelle et en dasdoute, faites la vérification tactile.
- le contrble visuel permet de repérer toute agrassu lésion externe de la gaine
(déchirure, usure, arrachement, ...)
- le contréle tactile permet de déceler d’évenaselBsions internes (dans I'ame). Cette
recherche doit se faire en deux temps.
Le premier consiste a palper systématiguementighesasement I'ensemble de la corde
pour découvrir des variations de diamétre ou desistance. Dans un second temps, on
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procede a des mouvements de pliage répétés poeledés irrégularités de souplesse,
signe de rupture au niveau de I'adme.
Ces contréles sont d’autant plus impératifs si vegsvez du matériel en prét.

- Si votre corde est sale, vous pouvez la lav&aulclaire et froide et la brosser avec une
brosse synthétique. Des brosses rondes existesti@squelles on enfile et fait coulisser
la corde. On peut éventuellement la laver en machimis sans savon, ni additif. Le
séchage doit s’effectuer a I'abri de toute sourtectt de chaleur (jamais dans un
séchoir). Les cordes doivent étre stockées a ldbta lumiere, des UV, de 'humidité et
de la poussiére et surtout ne jamais entrer enacobrvec des produits chimiques,
graisses ou hydrocarbures (essence ou mazout).

h) Durée de vie

La durée d'utilisation dépend de la fréquence enthde d'utilisation. Généralement cette
durée d’utilisation se situe entre 3 et 5 ans (@fedonnée par le fabricant, maximum 10 ans
chez Beal). Mais en cas d’utilisation intensiveeeiurée peut étre beaucoup plus réduite, de
l'ordre de quelques mois ! La corde peut méme sidér dommages irréparables dés sa
premiere utilisation.

La durée de vie totale (durée de stockage + durg#ishtion) ne peut pas excéder 10 ans
(maintenant 15 ans chez Beal). Sachez qu'a l'usagecorde grossit et peut perdre jusqu'a
5% de sa longueur, elle perd aussi de sa soupésigeson élasticité.

L’exposition aux rayons UV est une cause majeurdéatgadation, évitez donc de laisser les
cordes inutilement au soleil et surtout derriéreifee de votre voiture (le verre arréte les UV
de type B, mais pas les UV de type A !).

La couleur d’un fil ttmoin du centre de I'ame petrde connaitre I'année de fabrication
d'une corde, mais attention cette couleur déperfdliquant : voir sur Internet

i) Pliage de la corde

La corde peut étre simplement mise en tas danaaa sorde (le plus pratique pour les voies
d’'une longueur). Pour les voies de plusieurs longaiet les marches d’approche, il est
préférable de lover la corde pour la porter pleddanent. Le plus facile pour porter une
corde a simple est de la lover en couronne (menmEk0) et de la porter en bandouliere. Le
lovage en « oreilles de cocker » ne maintient pasidien la corde, mais il est plus facile a
exécuter et a moins tendance a vriller la cordar Boe corde a double, la lover en double ou
chaque brin séparément (voir memento p 177, 180-181

3. Les connecteurs (nom générique pour mousquetoMémento UIAA pp 182 et 183)

Le mousqueton (ou connecteur) est défini dans tenedEN 12275 comme « un mécanisme
ouvrable qui permet de se relier directement ouréstement & un point d’ancrage ». Un
mousqueton se caractérise par trois éléements asarm son systeme de fermeture et son type.
La norme EN 392 concerne les connecteurs pour agpeusn industrie.

a) Matiere
A Tlorigine, les mousquetons étaient en acier, m&is 1939, Pierre Allain réalise les
premiers mousquetons en « aluminium » (en fait [dovi@a ou duralium) qui ne seront
commercialisés qu’aprés la guerre en 1947. Le nféieree Allain utilise en 1958 le zicral,
alliage possédant de meilleures caractéristiquesamgues et surtout un poids plus léger.
Par contre ces alliages sont plus sensibles ateritent et & I'usure, ce qui justifie dans
certains cas I'emploi de mousquetons en acierpffrgnt aussi généralement une résistance
supérieure, mais sont beaucoup plus lourds.

b) Systeme de fermeture

I.  Mousqueton simple /
facile a ouvrir, ce qui est un avantage pour moesiuner pendant la progressic { | B
mais aussi un inconvénient car une ouverture imtalce reste possible
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ii.  Mousqueton a vis

La vis sert de sécurité pour éviter I'ouvertureidestelle du mousqueton. Certain@%

ont sur leur doigt un témoin de couleur rouge @uealgue vient masquer. Celui-ci ¥
indique a son utilisateur que la bague est bienderAttention a ne pas trop serrer
la bague, il suffit de la mettre contre la butée. A
Ne pas visser ces mousquetons quand ils sont @acés porte-matéric! \

li.  Mousqueton automatique '
Pas de vis, mais un mécanisme de securité qui érepse ouverture |
accidentelle. Le mécanisme peut étre & simple, ldaubtriple action. &
Un mousqueton a triple action est beaucoup plyssdis plus difficile

a manier qu’un a simple action. Pour une utilisagécuritaire, il faut

au minimum qu'’il soit a double action. Il y a égaknt d’autres =
nouveaux systemes de blocage comme le blocage yenm@imants “«%&f“\
ou par un double doigt s’ouvrant en opposition. 3 <

Pour une utilisation « sécuritaire » au relais,.s\w& longe, avec un appareil d’'assurage,
pour un demi-cabestan, etc., il faut utiliser desisguetons « sécurisés » de facon a éviter
une ouverture non désirée avec non seulemengjleerigue la corde ne sorte ou le
mousqueton se détache, mais aussi une grandedpa¥ésistance (la résistance doigt
ouvert étant souvent seulement de 700 daN).

A%

\

1
Yol TR

c) Types et formes de mousquetons

Il est important de connaitre les différents typesnousquetons car des débutants
peuvent venir avec leur propre matériel et vousdemus assurer qu'il est conforme.
I. Connecteur général de type Eforme classique en D)

C'est le connecteur de base qui peut étre simpievial Son doigt de fermeture
peut-étre droit ou coudé et doit avoir une ouvertumimale de 15 mm. Sa N
résistance s'éléve a 2000 daN minimum sur le graadioigt ferme, 700 daN sur |
le grand axe doigt ouvert et sur le petit axe. @estmousquetons trés légers ont
doigt constitué d’'un double fil d’acier qui présemboins d’inertie au choc qu’un
doigt plein. Certains sont également de petitedsions, ce qui diminue le poids, mais Ia
prise en main est plus difficile. C’est le mousquetype pour les dégaines. Il est conseillé
de regarder la résistance du mousqueton et derpreadx avec une résistance de
minimum 2200 daN, soit la résistance de la sanglia dégaine.

ii.  Connecteur de type Hou HMS °(forme de poire)

C'est un mousqueton a vis ou automatique en foarmoite avec un c6té beaucou
plus large. Le nom HMS vient de I'allemand " Hal&wurf Sicherung ", ce qui
signifie assurage sur demi-cabestan. Son ouveriimenale est également de
15mm. Il doit résister a 2000 daN minimum sur lengr axe doigt fermé, 600 daN
sur le grand axe doigt ouvert et 700 daN sur g peg (transversal). Pour le relais
preneze des mousquetons avec resistance de 250bdddrésistance de la
broche ou de la plaquette, sinon c’est le mousqugtioest le « maillon faiblex».

iii. Connecteur de type K(formes diverses)

C'est un mousqueton spécifique pour la " via fartate K vient de « Klettersteig »
qui est le mot allemand pour via ferrata. Il peoe @ée forme basique, piriforme ou
excentrée, il est de toute maniére relativemennasyque afin d'obtenir une
grande ouverture du doigt (21mm au minimum) aindiig positionnement correct
sur le cable en cas de chute. C'est un mousquat@e gerrouille obligatoirement
par un systeme automatique généralement a douind@.a¢u les caractéristiques
d’une chute en via ferrata, la résistance est 80 #aN sur le grand axe et 700 dal
sur le petit axe. Certains modeles ont un levietesiong c6té : en poussant ce
levier contre le mousqueton, on libéere le doigtpput alors étre ouvert.

~
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iv. Connecteur de type D

Il s'agit de la catégorie des mousquetons ditsgttiobnnels " qui retiennent

« captif » d'un c6té du mousqueton un appareilmeisangle, 'empéchant
ainsi de tourner et de solliciter le mousquetoneyetit axe. Les exigences |
en matiere de résistance sont les mémes que oautiees mousquetons. '.|,

v. Connecteur de type Qappelé communémentaillon rapide) =
lIs peuvent étre de forme demi ronde, delta oueouad systeme de fermeture est
obligatoirement un filetage a vis de minimum 4 sourest important pour ce type |
de connecteur de vérifier que le pas de vis ealeioient vissé. Leur résistance
dépend du diametre du fil d’acier qui peut varie2db a 12 mm (et plus) et ainsi = W\~
leur résistance de 175 a 7500 daN (maillon de 12.1ans le cadre EPI, le maillo.,
rapide doit résister a 2500 daN sur le grand ax@®@tdaN sur le petit axe, cela suppose un
fil de minimum 7 mm de diamétre. Les maillons pauére courts ou allongés, cela est
fort important car dans les petits diametres, igdar d’'ouverture des maillons courts ne
sera pas suffisante que pour placer le maillon daesbroche (minimum 12 mm).

vi. Connecteurs de type Xforme ovale)

Mousquetons de sécurité, automatiques ou normauxfdrme symeétrique est
particulierement intéressante pour des appardiésques écartés comme poulie ou |
bloqueur. Comme certains de ces connecteurs sdatisutilisés en spéléo ou ils ne i
subissent pas de chocs, il faut toujours bienieétiés résistances qui doivent figure!
sur le mousqueton et peuvent selon les marques,saif le grand axe de 1800 daN (ce qui
est insuffisant en escalade, il faut au min 2000)@a2400 daN (OK pour I'escalade).

d) Marquage :

Chaque mousqueton doit étre marqué pour |nd|q

sa résistance dans les 3 cas de figure : _

- grand axe, I X " O . e
- petit axe et = @ @

- grand axe doigt ouvert

Les valeurs sont en kN (1 kN = 100 kgf)

e) Entretien
i.  Vérifier la fermeture du mousqueton (bon état disoet)
ii.  Ne pas huiler car I'huile retient le sable qui gedes mécanismes (goutte de pétrole

éventuellement et bien sécher ou huile siliconeigp

iii.  Un mousqueton tombé d’'une grande hauteur doitd&tireiit suite au risque de
présence de micro fissures qui causeraient la meiptiw mousqueton lors d'une grande
charge (chute par exemple). Le garder pour « atadin matériel » fait courir le risque
d’un jour quand méme I'employer pour un autre usgm va de méme pour un
mousqueton ayant retenu une chute importante.
iv. Le marquage de mousqueton se fait uniguement paupe et tape, jamais avec
poincon ou marquage entamant la matiere. Eventmeiiegravure électrique prés des
autres marques ou sur le doigt (cela n’est cepem@danconseillé).
v. Quand le mousqueton montre une trace d’usure (N&axr@n), une fissure, un
mauvais fonctionnement du ressort du doigt, untétzars I'alignement axial du doigt, il
doit étre éliminé. Assurez-vous qu’il ne reste pasvotre baudrier, méme pour attacher
VoS chaussons.

f) Les dégaines

i.  Une dégaine est constituée de 2 mousquetons peliés anneau de sangle cousu
dont la longueur varie généralement de 10 a 25taiord la résistance est de l'ordre de
2200 daN (les coutures de qualité et en nombrésauntfn’affaiblissent pas la résistance de
la sangle au contraire d’un nceud).
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ii.  Le mousqueton supérieur (celui qui est placé dabsdche) a un doigt droit alors
gue le mousqueton inférieur a généralement un doigtbe pour faciliter le placement de
la corde. NE PAS faire le contraire !
iii. Lors de la confection des dégaines, on disposergéngent les ouvertures des deux
mousquetons du méme co6té. On sait ainsi automatiepig en placant le mousqueton
supérieur dans la broche, de quel c6té se troleergerture du mousqueton inférieur
(voir paragraphe sur le défilement de la corde dorsnousquetonnage). Dans cette
disposition, avec une sangle large et des mousosieiec une forte courbure sur le petit
cOté, les fibres de la sangle ne sont pas sobgitie facon égale sur leur largeur, ce qui les
affaiblit et augmente I'usure d’un cété. C'est latifmpour lequel certains disposent les
mousquetons avec les ouvertures opposées. Avdindssangles, le probléme ne se pose
pas. L'important est que toutes les dégaines que aez sur votre baudrier soient
montées de la méme fagon et que chacun se fassalsibnde.
iv. Le mousqueton inférieur est généralement bloquéassangle grace a un
caoutchouc (string). Il faut bien veiller a ce dgienousqueton passe bien dar
la sangle et non seulement dans le caoutchoudut est de maintenir le
mousqueton bien solidaire de la sangle malgré ms/aments de la corde lor: (
\

de I'escalade et d’éviter qu’il ne se place syelit axe. Les strings qui l‘
recouvrent entierement la sangle permettent aesdindinuer I'usure par

frottement contre le rocher.

v. Le mousqueton supérieur ne peut jamais étre fixaette facon, afin justement que
les mouvements de la corde puissent étre absaahésyse le mousqueton ne risque de se
retourner ou pire de se mettre sur le petit axgaN®is intervertir les mousquetons : celui
du haut qui se place dans les plaguettes peutiegstes petites bavures car I'acier de la
plaquette est plus dur que celui du mousquetono® le placez en bas, la corde pourrait
s’abimer sur ces bavures. <y,

vi. Il est conseillé d’avoir des dégaines de longueurs ¢ f"“ 0~
différentes de facon a garder le trajet de la cardsesi @( ’?'j
rectiligne que possible et éviter le tirage. Voosyez ¥ ™
également monter quelques dégaines de 30 cm e

« ajustables » avec une sangle de 60 (ou autre
longueur). Confectionné comme ci-contre (reprendre
les 2 ganses dans le mousqueton a doigt courbe), il
suffira pour rallonger la dégaine, d’enlever le
mousqueton a doigt courbe et de le clipper danglaat
3 boucles pour avoir une longue dégaine.

4. Sangles, cordelettes et longes (Memento pp 184 5118
a) Sangle

Selon la définition de la norme EN 565, la sangiewne bande textile longus
étroite et plate destinée a supporter des effortéds non destinée a absorber
I'énergie (suite a un choc). Elle doit résisteriaimum 500 daN. La norme EN § :
1492 concerne les élingues plates utilisées enstridupour le levage avec des normes de
résistance différentes. Les sangles utilisées enlae servent principalement a relier les
points d'ancrage ou a étre placées autour d'ua,dvbcquet, lunule, etc.

Les sangles en nylon sont de type tubulaire (spupleplat (plus rigide et robuste) de largeur
généralement de 20 a 45 mm et de résistance valeah000 a 2200 daN (sangle simple). Le
plus souvent, on achete un anneau de sangle fes@ d 240 cm généralement en largeur de
18 ou 20 mm. Cousues, elles ne présentent qu'geeeléurépaisseur au niveau de la couture et
résistent a 2200 daN (sangle fermée, anneau noNn&6E). Elles peuvent aussi étre achetées
au metre. Pour la sangle achetée au métre, ily fl ttmoin par 500 daN de résistance, une
sangle résistant a 1500 daN aura donc 3 fils tésndla pas confondre le nombre de fils témoins
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sur une sangle achetée au metre avec le nombrutlees d’'un anneau de sangle cousu. Il faut
alors confectionner soi-méme un anneau en nouardex extrémités au moyen d'un nceud de
sangle. La résistance d'un anneau noué est cepgandardre a cause du noeud (env 1700 daN
avec la méme sangle qui, cousue, résiste a 2200 daN

Il existe aussi des sangles étroites en Dyneemardalité constituée de_
Dynema + nylon), beaucoup plus étroites (entre Bahm) qui ont & peu prés ~._
la méme résistance que les sangles plus larged@n 8'il s’agit d’'une sangle “ A\
tubulaire, on peut aussi I'utiliser pour faire un nceud aldgbant grace a sa souplessez,
(éventuellement faire 1 ou 2 tours de plus vu leffament de friction moindre du '
Dyneema). Avec une sangiate, méme fine, le nceud risque fort de glisser. -
Attention ces sangles sont trés statiques (endosequie celles en nylon) et ne peuvent en aucun
cas étre soumises a un choc. Avec des sanglesuswah Dyneema, la force choc peut
rapidement atteindre et dépasser 1500 daN, ocecesibmes |ésions importantes ou méme la
rupture de la sangle.

=3

Approche « calculée » de la force choc suite amége d’une chute

Un corps qui chute emmagasine une énergie cinét{ged/2 M*v2), donc fonction de sa
masse et de sa vitesse, celle-ci dépendant direatethe la durée a laquelle le corps est soumis
a l'accélération et donc de la hauteur de la chu®eur stopper la chute et absorber cette
énergie cinétique, il faut appliquer un freinage&¢élération) dont I'importance dépend de la
distance sur laguelle on stoppe la chute. Par exemp corps tombe pendant 4 secondes et
subit donc l'accélération de la pesanteur (G) pemdee laps de temps. Si on veut stopper la
chute en 2 secondes, il faudra appliquer une déatidéd double de celle de la pesanteur (2G)
+ une décélération égale a celle de la pesante@®) (fiour annuler 'effet de la pesanteur qui
continue bien sdr a agir sur le corps, donc au ltalae décélération de 3 G. Cela est
approximatif car en réalité, la décélération sem@agressive : plus la corde s’allonge, plus elle
« résiste » a cet allongement et donc la forcerdimdge augmente, mais aussi plus I'énergie
cinétique diminue et moins il faut de force dedgm Il y a donc un pic qui est la force choc
maximale, c’est la valeur de ce pic qui est impatgaet qui est mesurée.

La quantité d’énergie est constante, la quantiténergie cinétique gagnée est donc égale a la
perte d’énergie potentielle. Comme I'énergie paediet est fonction de la masse et de la
hauteur, elle est plus facile a « calculer » quenérgie cinétique car elle est basée sur une
distance et non une vitesse qui varie sans cessdorction de I'accélération.En
approximation, au lieu de faire le rapport entre les durées tieite et de freinage, on peut
donc faire le rapport entre la hauteur de la chatda distance sur laquelle elle est stoppée. Il
faut donc appliquer une décélération égale a G iplide par le rapport entre la hauteur de la
chute et la distance sur lagquelle la chute eshfteiet stoppée + une décélération égale a 1 G
pour annuler la pesanteur qui continue a agir pamdarrét de la chute. Avec une corde qui
peut s’allonger de 40 %, on a des distances dedg® importantes : par exemple si une chute
de 5 m est stoppée sur une distance de 2 m endiordd dynamisme de la corde et de la
longueur disponible, le rapport entre la hauteur ldechute (accélération) et la distance de
freinage est de 2,5. Il faudra donc appliquer urécalération de 2,5 fois la valeur de
I'accélération terrestre (=1G) soit 2,5 G + 1 G poannuler la pesanteur toujours active. Pour
une masse de 80 kg, 1 G équivaut a une force &e&8|, donc 3,5 G correspond a une force
de 275 daN qui est la force choc ressentie lorfreéinage de cette chute.

Pour une chute stoppée par une sangle ou une iadigue, I'allongement est trés limité et
donc a la fois la durée de freinage et la distasoat trés réduites. En supposant qu’une chute
de 2m (facteur chute 2 pour une sangle d’1 m)ldoguée sur 5 cm (soit un allongement avant
rupture éventuelle de 5 % sur un anneau de sanglswc d’lm), cela donne un rapport de
200/5 =40. Il faudra donc appliquer une décélératae 40 G + 1 G = 41 G. Pour une masse
de 80 kg, 41 G équivaut a 3218 daN, soit une rgpgarantie de la sangle. Méme une chute de
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1 m arrétée sur 5cm engendre une décélération dé 2bit 1648 daN. La sangle peut tenir,
mais le seuil d’'occurrence lésionnelle de 600 daf\hettement dépassé.

Il faut aussi tenir compte de la masse : s'il stagjun grimpeur de 40 kg, 1 G équivaut a 39,2
daN et dans le cas d’'une chute de 2 m, 41 G dorit#d& daN, la sangle pourra tenir, mais le
seuil d’occurrence Iésionnelle est également dépas®me pour une chute d’lm, la valeur
reste de 823 daN.

Si on prend un allongement égal a moins de 1 % pawable, les valeurs deviennent énormes
et si le cable va résister sans probléeme, la fattec occasionnera avec certitude des Iésions,
méme pour des petites chutes de facteur 0,5 (cleus® cm avec un cable d’1m : force choc de
51 G!). Il faut cependant relativiser les calcplsur les « petites » distances.

Sur internet, on peut voir des vidéos avec ruptirsangle suite a des chutes de facteur 2 !

b) Cordelette

Selon la norme EN 564, une cordelette est une coodstituée d'une ame et d’'une gaine,
destinée a supporter des efforts (charge statigu@spas a absorber de I'énergidchute). La
résistance minimale statique de la norme est fonatu diamétre. Les valeurs garanties par les
fabricants sont souvent supérieures. Une cordedetire allongement nettement inférieur a celui
d’'une corde dynamique et la force choc sera dompoitante et pourrait conduire a la rupture si
elle est soumise a une chute de facteur supérigur a

Diametre 4 mm Norme Min 320 daN Fabricant 400 daN

5 mm 500 daN 650 daN
6 mm 720 daN 810 daN
7 mm 980 daN 1170 daN
8 mm 1280 daN 1530 daN

On constate que les plus grosses « cordelettesunatiametre tres similaire a des cordes
d’escalade, mais elles n’en sont pas. Ces « longaesdelettes peuvent servir a hisser les sacs
dans les big walls ou comme brin pour récupérarappel. Il existe des cordelettes en Dyneema
(en réalité &me Dyneema et gaine nylon) et en Byuneema qui sont tres résistantes en charge
statique (1800 daN pour Dyneema en 5,5 mm), ctatveasion et les UV. Attention cependant
ces cordelettes sont trés statiques et en casutie pbuvent engendrer des forces choc si
importantes qui peuvent mener a la rupture ! Led®yna a aussi un coefficient de friction
beaucoup plus faible que le nylon, ce qui a desémquences sur la tenue des nceuds (nceud de
pécheur triple ou méme quadruple au lieu de douB®)r terminer le Dyneema a un point de
fusion beaucoup plus faible (145 °C) que le ny@80(°C). La cordelette en « pure dyneema »
est donc a proscrire pour les autobloquants, eelle Dyneema » convient trés bien puisque la
gaine est en nylon.

Comme pour les cordes statiques, il est consealiigainper les cordelettes Dyneema pendant 24
hr avant utilisation afin de dissoudre un « engiprovenant de la fabrication, puis de les sécher
a I'abri d’'une source directe de chaleur. Elle®seainsi plus « souples ».

Un moyen d’assouplir les cordelettes (notammenate®aux prussik) sans en diminuer la
résistance, est de faire glisser la gaine sur 'énte couper quelques cm de 'ame avant de
resouder la gaine. Il y a ainsi proportionnellendos de gaine, la cordelette est |égerement plus
gonflée et gagne ainsi en souplesse.

Il existe aussi des cordelettes en Kevlar (amed ane résistance de 2200 daN pour un diametre
de 6 mm. La rigidité naturelle du Kevlar et sa nas® résistance aux pliures répétées lui ont
donné mauvaise réputation pour un emploi en aufoidliat. La technologie a évolué et
maintenant existent sur le marché (Edelrid notanthts cordelettes Kevlar tout-a-fait
adaptées aux autobloquants, d’un diamétre de 5Snon Gcousues et méme avec un tressage
plus souple pour cet emploi particulier. Méme requarque pour le Dyneema concernant son
caractere statique.
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c) Longe

Une longe est un accessoire qui vous permet de attausher rapidement a un point d'ancrage
et ainsi de vous auto-assurer (« se mettre enmaie » ou « se vacher »). Attention pour la
Via Ferrata, il est indispensable d'utiliser desges spécifiques (norme EN 958) vu le facteur
chute potentiellement trés important (facteur Bpue reste de ce paragraphe ne traite pas des
longes Via Ferrata (voir chapitre 9). Une longe Verrata ne convient pas comme longe
personnelle en escalade.

Il est possible d'acheter des longes toutes pré@sées avec une corde dynamique (avec
ganses cousues donc sans perte de réesistance doeual) et de différentes longueurs qui se
placent dans les 2 pontets du baudrier au moyem mbaud de téte d'alouette. Elles ont
généralement une résistance de 2200 daN et pemé@mne supporter des chutes de facteur 2.
Beal a développé une longe intéressante et d’eneondmt réduit, la Dynaconnexion qui
donne 2 points d’attache a 40 et 80 cm, pratique [&s relais et les descentes en rappel. Une
chute facteur 2 provoquera cependant une force @a®50 daN !

Il est aussi possible de confectionner soi-mémelamge en utilisant uneorde dynamique a

simple (PAS une corde a double ni une corde semi-stgtapi@m50, de facon a avoir une longe
d’'une longueur utile d’2m25 en tenant compte desdsxell est préférable de la fixer au moyen
d’'un nceud en huit dans les 2 pontets comme la cdkekralade plutbét que dans I'anneau
central. La résistance d’une longe est de 120MA @#&N selon la corde ch0|S|e en tenant
compte des nceuds, ce qui est géneralement suffilsamtoeud idéal d&§ e
c6té mousqueton est le demi-pécheur double coglaind I'avantage diie :
serrer le mousqueton pour une tenue égale ou sup&iu nceud de huitis

Quitte a avoir une longe, autan* ;

, . £ = /

quelle soit réglable. Petzl a A
développé une longe (Connec x - '
Adjust) reglable grace a un dt’ *Q

bloqueur « Adjust » monté sur la longe cousue. tidle 5 chutes facteur 2 de 80 ct :
Vous pouvez aussi construire votre longe en utitisse plaquette slydatfention au montage
correct, au diametre de la corde et a ce que @ecswit bien tendue dans le slyde) ou un petit
bloqueur mécanique de type ropeman ou roll’nlocen®tous les cas, faire un noeud d'arrét
double a I'extrémité de la corde.

Si vous faites fréquemment des rappels, il estiagogssible de confectionner une ganse
supplémentaire pour attacher votre descendeur pavagraphe descente en rappel auto-assure)
au moyen d’'un noeud papillon, éviter le nceud de ditgictionnel qui n'est pas aussi sOr et se
défait quand il est fait a I'envers).

La fixer au baudrier, soit au moyen d’'un nce
en huit (solution « permanente »), soit (¢’
plus facile pour la mettre et la retirer),
moyen d’un nceud de téte d’alouette si vous
faites un demi nceud de pécheur double au travensadid papillon pour avoir une ganse (photo
ci-dessus). Pareille longe est pratique, mais un encombrante ». Pour cette longe, il faut
prendre une corde de 3m et méme 3m50 pour la sol@tvec la ganse a placer en téte
d’alouette.

Vous pouvez aussi ne faire de nceud papillon suevohge que quand vous l'utilisez pour un
rappel, le reste du temps vous ne serez pas enégmabrun gros nceud devant vous MAIS la
confection du papillon demande 50 cm de corde v@&is avez un bloqueur ropeman ou
rolinlock, c’est aussi le moment de I'utiliser

Méme si elles sont confectionnées avec une cordamdigiue, il ne faut pas monter au-dessus du
point d'attache de la longe pour éviter un factdwte trop important (les normes sont calculées
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pour un facteur chute 1 soit une chatenéme hauteurque le point d’ancrage ou est fixée la
longe). Pour l'usage du roll'nlock ou du ropema fabricant spécifie bien qu’une chute de
facteur supérieur a 1 pourrait provoquer une rigptle la corde ! Le mieux est de toujours
garder la corde légerement tendue !

Les facteurs d'usure sont les mémes que pour tdesainsi que la durée de vie. Une longe qui
a subi une chute doit étre mise au rebut.

Méme si une longe personnelle est pratique, elleast pas du tout indispensable en

escalade. C’est surtout pour la descente en rappgl’elle est utile, mais une simple sangle
peut la remplacer dans ce but (voir chapitre 7)Pour s’auto-assurer au relais, on peut toujours
utiliser la corde d’escalade qui offre tous lesrages de la corde dynamique et n'a aucun
encombrement. Il faut donc choisir entre les fe&slioffertes par une longe et les désagréments
de son encombrement.

Pour terminer, des tests realisés par la Fedératmmcaise Spéléo montrent que pour la méme
corde, les forces chocs suite a des chutes sgotitsiplus élevées avec des longes cousues
gu’'avec des longes avec un nceud confectionné, mémé&blement fortement serré a la main.
Pour un facteur chute de 1, seules les longesraeews (huit et demi-pécheur double coulant)
donne des forces chocs juste inférieures a 600 ldaNpnges cousues aux 2 extrémités
(mousqueton aux deux bouts) donnent des valel®9@eaN, les longes en sangle des valeurs
de prés de 1100 daN.

Les dégaines ne sont pas des longes et ne deg#ienttilisées a cette fin que dans des cas

« exceptionnels » &NIQUEMENT en restant en tensionsur la dégaine Prendre un facteur
chute 2 sur une dégaine correspond en réalitéfacteur chute 4,7 car sur la dégaine de 27 cm
de longueur, seule la sangle de 11 cm va pouvewrakr le choc, alors qu’en plus elle est
statique. Des tests Petzl ont mesuré qu’une cligetd d’'une masse de 80 kg sur une dégaine
peut engendrer une force choc de 1850 daN a lachate et méme 2700 daN a la seconde !

La durée d'utilisation conseillée d’'une longe estdans, durée de vie de 10 ans.

Cas particulier des longes en sangle avec ceilttax types ==y rvv v o,
le modéle daisy-chain confectionné d’'une seulelsangis un des 2 brins est cousu a
distance réguliere sur I'autre brin pour faire datiets
le modéle multi-chain avec plusieurs anneaux dglsartousus les uns dans
les autres.

résistance de 2200 daN et peuvent servir de loragestable », mais dans le cas de la daisy*
chain, la résistance de 2200 daN n’est valablenfugdes 2 extrémités, la résistance de chaque
ceillet n’est que de 300 daN avant déchirure deliduce. .
DANGER : voir dessins a droite :si le mousqueton estéptacrectement
(dans un seul ceillet et pas dans 2 ceillets sut€gssi cas de déchirure de
la couture, le mousqueton sera retenu par I'osilletant. Si le mousqueton
est placé dans 2 ceillets, il ne sera plus retenu !

Le méme probléme se présente si on raccourcitisg-ghain en plagant un
ceillet, du c6té de la ganse, dans le mousquettardzage : en cas de déchirur
des différentes coutures, la sangle sortira du meetsnDANGER.

Pour raccourcir la longueur : S
- soit on place un mousqueton supplémentaire aanide I'ceillet
comme préconisé par le fabricant (aprés déchiresecdutures, la LN
sangle restera maintenue dans le premier mousqueton Y 4
- soit on ne place pas I'extrémité de la sanglesdamousqueton, /.
mais uniquement le seul ceillet dans le mousquetdiadcrage ¢ N
(méme aprés déchirure de toutes les couturesnigeseeste dans le ==

mousqueton) — non illustré.
- soit on place le6té plat de la sanglelans le mousqueton au liet

de la ganse (aprés déchirure des coutures, laeserggera dans le
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5. Harnais d'escalade (mémento 189)

mousqueton avec un tour mort). Photo ci-coritalS NE PAS SE \
TROMPER et la différence est assez minime avec la phota gage
précédente ! C'est donc a déconseiller car un modigrattention et on a
clippé le mauvais cote de la sangle !

Ce probleme ne se présente pas avec la multi-cliaishaque anneau
individuellement résiste a 2200 daN.
L'attache se fait dans les deux cas avec un ncetéteald alouette idéaleme
dans les 2 pontets, ce noeud diminue la résistaeowiron 1500 daN. La
multi-chain de Climbing Technology dispose d’unifpetillet f
supplémentaire dans la ganse qui se place au baugn passant I'extrémi l'.,l
de la ganse d’abord dans cette ganse et enswitéagant passer le reste ¢ |
la multi-chain (photo ci-contre), on garde unestsice de 2200 daN. :

Les harnais d'escalade doivent répondre a la neM&2277 (harnais complet, cuissard et torse). Il

faut savoir qu'il 'y a pas de test de chute dyraraiimposée par la norme, uniquement des tests
statiques (1500 daN vers le haut et 1000 daN edras), ce qui est suffisant puisqu’en cas de clate
harnais ne subit que la force choc maximale deddecdynamique. La plupart des chutes ménent a des
forces choc entre 400 et 700 daN. Les normes ENl&ghais complet) ou 813 (cuissard) comprennent
bien des tests dynamiques, mais concernent leaibamntichute en industrie.

a. Types de harnais

Le harnais utilisé généralement en escalade n@ppelque la taille et les cuisses,
c'est plus exactement un cuissard. En Belgiqueade souvent de baudrier. Un
harnais complet prend également le torse et lad&pat restreint donc un peu la
liberté de mouvement, mais son point d'attache phws$ permet de maintenir le cor
en position verticale. Pour les enfants, on utidide plus souvent un harnais compl
comme leurs hanches ne sont pas suffisamment nesrglg a un sérieux risque de
glisser hors du baudrier en cas de retournementp8iat d'attache plus éleve limite
€également les risques de retournement.

C’est aussi pour limiter le risque de retournenstmte glisser hors du baudrier
gue le cuissard se porte au-dessus des hanchas ebmme un pantalon taille
basse !

Le cuissard doit étre adapté a sa taille (touadke tet tour de cuisse), il existe
généralement en différentes tailles. Il existe iadss cuissards pour collectivite
qui peuvent étre réglés a toutes les tailles daissipour la ceinture que pour ¢
cuisses, ils n‘'ont généralement qu'un seul paattiadhe.

b. Description du matériel

La ceinture large et rembourrée se ferme gracesarnigle de ceinture et sa/ses boucles de
serrage. La présence de 2 boucles métalliquesidgegermet de bien placer I'anneau central
au milieu du corps. Les boucles des baudriers tésamt généralement automatigues.
Si ce n'est pas le cas, il faut bien faire attenéi@e que | cepure
sangle repasse une 3eme fois dans la boucle (yreiongs
avoir été ajustée de facon a ce qu'elle soit biequige
sans risque de glisser.

K,

passage de la corde

boucle de serrage
automatique

porte-matériel arriére
pontet de la ceinture

anneau central

porte-matériel avant ] - pontet des cuissardes

cuissardes
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Les cuissardes sont reliées a la ceinture par édlagkiques qui maintiennent l'arriere des
cuissardes en bonne position, juste sous les feSisess élastiques sont facilement
détachables, cela permet de descendre le hautntligrasans enlever le baudréer

Les deux pontets (celui de la ceinture et celuiadéssardes) sont reliés parameau central
(souvent erronément appelé pontBfur I'encordement, la corde doit passer dans lesedx
pontets : celui de la ceinture ET celui des cuissdes.

L'anneau central ne sert que comme point suppl&inenour attacher le systeme d'assurage,
le descendeur ou éventuellement la longe persenfaslpréférence la placer aussi dans les 2
pontets).

Les porte-matériels sont souvent au nombre de dewhaque coté. Selon les marques, les
deux porte-matériels avants sont en plastiquegid&facon a faciliter le placement des
mousquetons des dégaines. Les porte-matérielsemrgeérvent pour le reste du matériel : les
mousquetons de sécurité, sangles, systeme d'assatag

c. Entretien et controle

Comme les autres piéces d'équipement en matiéike tex

- Eviter tout contact avec des produits chimiqued¢buessence, acides, etc.).

- Eviter exposition aux rayons UV quand le baudriesnpas porté

- Durée de vie : comme les cordes, maximum 10 ansE&P$ fabrication, mais cela
dépend de I'utilisation.

Au niveau de la vérification :

- Vérifier qu’il n’y a pas de coupures, ni de brikire

- Vérifier l'usure des deux pontets : ils sont sotipeatégés par une piece de tissu, quand
celle-ci est usée, il est sans doute temps de sangenplacer le baudrier.

—  Veérifier I'usure de lI'anneau central (pas trop eeghes)

- Vérifier le bon fonctionnement des boucles.

6. Casque

Le casque d'escalade doit répondre a la norme BBi212
Les casques d'escalade modernes sont légers,dniglés et confortabled,n'y a donc plus aucune

« bonne raison » de ne pas les portelts protégeront aussi bien des chutes de pieuabautre
matériel, que du risque de cogner sa téte en celsude. Le port du casque se fait dés le momennou
se trouve au pied de la falaise, donc aussi p@aur@sson premier.

Le port du casque est obligatoire pour toutes lesctivités organisées par la fédération.

Il est trés vivement recommandé pour la pratiqdéviduelle et trés certainement pour les enfants.
Le casque doit étre bien réglé de facon a avqiatéie avant quasiment horizontale. La partie egrié
est souvent plus basse de fagon a protéger la nugedfois réglé sur la téte du grimpeur le casque
NE doit PAS basculer, ni vers I'avant, ni versiiare tout en
garantissant une vision optimale. D’ou I'importanieebien régler
la courroie serre-téte et la jugulaire, surtoutsdas collectivités
ou le casque change de téte réguliéerement.

Apres avoir subi un choc, le casque doit impératimet étre
changé car il s’est déformé de facon a absorbeelige du choc.

7. Chaussons d'escalade

Le chausson doit permettre de bien tenir sur lsepet d'adhérer au rocher. La qualité des gommes
utilisées pour la semelle s’est fortement amélial&auis le début des années 90. Ces qualités ne
peuvent cependant se révéler entierement quessimalle est propre et seche : bien nettoyer salseme
est donc indispensable si on veut qu’elle adhéme. bi

Il faut choisir un chausson adapté a son nivegued®rmance et au confort de ses pieds. Surtout pou
des débutants, il est inutile de martyriser sedgpiQuand on exerce une pression sur une prise, les
orteils se contractent naturellement et la longaeupied diminue créant ainsi un espace vide ati bou
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du chausson qui n’est pas soutenu par les or@gst pour éviter cela qu’il est conseillé de chraise
taille de chausson qui correspond a celle avedoreeroquevillés ... pour autant qu’on puisse le
supporter !

8. Systemes d'assurage/descendeur

Il existe actuellement un grand nombre de systatfigsents. Par facilité, voici un regroupemenosel
leurs possibilités. Il est évident qu'il est impbksde tous les connaitre, I'Anim SNE doit en twag
maitriser parfaitement le systéeme qu'il utilisespanellement et au moins connaitre les principes
d'emploi des autres systémes. Sur les sites Intdeseconstructeurs, vous pourrez trouver les modes
d’emploi des différents systémes ainsi souventdgsevidéos explicatives.
Il'y a bien une norme EN 15151 assez récente (cedil2) qui traite des dispositifs de freinage :
partie 1 avec blocage assisté (type gagrsmart, jul,...) et partie 2 avec freinage manuel (type tube
ou seau). Selon la derniere liste des EPI pubked'gE (2013), seuls les systémes de type 1 sont
considérés comme EPI. Pour les types 2, commesilagit pas d’'un EPI, il n’y a pas d’obligation
légale de marquage CE. De toute facon, tous lésrags sur le marché n’ont pas encore eu le temps de
passer les tests.
Il existe une norme EN341 qui concerne les desagadmais qui est d’application pour les travaux en
hauteur et pas pour I'escalade.
Comme il s’agit de pieces métalliques, leur duréeid est uniguement limitée par I'usure subieiains
qgue par le bon fonctionnement des éventuellesgsanpbiles.
a) Le huit
Méme s'il n'est pas aussi « performant » que ddalgystemes plus récents, sa simplicité et son
colt font qu'il reste encore fort utilisé et «igtble ». Méme s'il est conseillé de passer a
d'autres systemes plus « modernes » offrant plpesk&bilités, il faut savoir que le « hun poli »
de Simond a recu la certification EN15151 type 2. y v
Il permet tout d'abord de descendre en rappelnftie avec des
cordes « raides » ou si le huit vient se bloquatrecune aréte, I
corde peut se mettre en téte d’alouette ce quueliegla descent
et nécessitera une « intervention ». Certains ts lusont munis |
de crochets pour éviter cela. La bonne méthodesters placer
la corde (ou les 2 brins de corde) sur le devaritudupour des
baudriers a 1 seul pontet (photo de gauche) owtude la mai
freinante pour les baudriers avec anneau centrapedt aussi

ensuite la repasser dans le mousqueton ou darecandsmousqueton il
(si 2 brins) pour augmenter le freinage. Par copdng assurer, on
placera la corde sur I'arriere du huit (baudriérseul pontet) ou du
c6té opposé a la main freinante (baudrier avecanoentral) afin de
faciliter le défilement de la corde (donc sans sspadans un autre
mousqueton).

Il permet de se bloquer assez facilement e
faisant une clé en repassant la corde freinante
entre l'appareil et la corde portante.

Attention, en plein vide et si vous étes assezllagtine
sera pas facile de défaire la clé. Par souci deriséc
vous pouvez faire une seconde clé. Si vous avee pla 4
un mousqueton supplémentaire, vous pouvez vous
bloquer au moyen d’'un nceud de mule sécurisé.

Le principal défaut du huit en rappel est de wridlesez fort les
cordes.

Il permet aussi d'assurer un second en « moulinedted'assurer un premier. Le
glissement de la corde pour donner du mou n'esiopgsurs facile, maige pas
assurer avec la méthode « rapide ¢eorde passant dans le mousqueton et non
autour du huit) car la force de freinage est ta@lslé et vous risquez de ne pas
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pouvoir retenir la chute de votre premier ou digdar la peau de vos mains). Il est conseillé de
porter au moins un gant sur la main freinante pesurer.

Pour assurer un second au relais, il faut toujeufgire en gardant le huit au niveau de son
anneau central et assurer le second via un poirgrni@i au relais.
Une firme francaise a développé le SFD8 (sorteadible huit) qui

améliore son utilisation en tant que descendeocége, autoblocage - _\-‘;—/
etc), mais pas en tant que systeme d’assuragealdreefirme francai: ( ) )
a développé le neuf qui est un huit « amélioréecain meilleur »-—"/
blocage (répond aussi a la norme 15515-1 blocagist@s mais cela: b

change rien au niveau de I'assurage d’un secomdralais qui doit
toujours se faire via un point de renvoi.
b) Les freins d'assurage « simples » de type tube oamer

Pour assurer un premier ou en moulinette, ils doinme meilleur

freinage que le huit. S'ils sont équipés de 2 gyrgedescente en
rappel est possible et ils vrillent moins les cerdiés ont la méme limitation que le huit pour
I'assurage d'un second au relais, c’est-a-dirdsgq@stent accrochés a I'anneau central et le
second est assuré via un point de renvoi.

c) les assureurs de type tube ou panier, mais pourvuuwh ceil supplémentaire (reverso,
ATC Guide, Toucan, piu, plaguettes, ...).

lIs offrent les mémes possibilités au niveau rapassurage d’'un
premier et assurage en moulinette, mais I'ceil fupphtaire
permet d’accrocher le systéme directement au retai&assurer un
ou deux seconds avec un blocage automatique delescales
seconds. Ce sont les systemes actuellement lesuglisgs et
recommandés. Il faut cependant savoir que selorotiele, il sera

plus ou moins facile de donner du mou au secong@epd sur la corde.

d) Les assureurs utilisant le principe du tube, mais \&c une
fonction auto freinante (click up, alpine up, microet mega
jul, smart, smart alpine ou tre)

Tous ces appareils ont a peu pres les mémes fanetités a savoir un
blocage semi-automatique lors d’une chute et upaiagutobloquant.

Dans les click up et alpine up (Climbing Technoldgg 2 appareils du hat
la fonction autobloguante est obtenue par le ghesg du mousqueton de
I'autre coté de I'ergot. Cela nécessitgérativement d’employer le P
mousqueton type Concept, généralement fourni aappdreil. %r} y
Dans les 2 autres modéles, le blocage se faittghartbasculement de I'appareil

Le mega jul (Edelrid, photo du centre) convientides cordes de 7,8 a
10,5 mm tandis que le micro jul convient pour lesles de 6,9 a 8,9 mm.
Il semble que certains mousquetons ne convienreenefpl’'usage des
mousquetons HMS Strike FG et Strike Slider FG (Edeést recommandé.
Le smart pour corde a simple et smart alpine (Matmappareil en bas)
pour les cordes a double, fonctionnent comme ld_pismart alpine existe
en 2 largeurs : cordes de 7,5 a 9,5 et de 8,95mMM,.

Il faudra un temps d’adaptation pour assurer cteneent avec ces appareils.

Le rappel est également autobloquant et il fautddas I'appareil pour permettre la descente,
ce qui se fait par un levier sur I'alpine up, \@ankez du smart et 'anneau du jul.

Le tre n’est plus commercialisé, mais certains gaors en ont encore.

Il est a remarquer que I'alpine up, le jul ont relgucertification 15151-2 « freinage manuel » et
non 15151-1 comme le grigri.
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e) Les freins d’assurage a freinage assisté avec flamgmobile (type grigri, eddy, cinch,...)

lls n’existent que pour corde a simple et ont deertaines limitations, mais leur fonction

autobloquante reste tres intéressante, égalemdalagse. Ils sont idéaux pour assurer en
moulinette. Pour I'assurage du premier il faudreabituer a donner le mou sans provoquer de
blocage de la corde (ils n’aiment pas les cordgduiede 10,2 mm, mais pas
non plus les cordes « trop » fines). Bien vériféenotice du fabricant. Pour

assurer un second au relais, on peut aussi leschesrdirectement au relais
avoir le blocage automatique du second tout enagdigh déblocage tres ais
attention a ce que le levier soit bien du cotérextié du rocher. Pour le rappe \
comme ils ne permettent de descendre que sur Uibregul faudra bloquer le second brin.

f) Une aide a I'assurage en cas de forte différence geids (Edelrid Ohm)

Un nouvel appareil vient d’étre mis au point quast’'pas un systeme
d’assurage en soi, mais un appareil supplémeritatacer par le premi¢
de cordée sur la premiére dégaine et qui permbsdiher une partie d
choc suite a la chute du premier et donc de dinnileuehoc sur le seco
Avec une différence de poids de plus de 30 %, taéeadu premier plus
lourd peut avoir des conséquences importanteslp@acond plus lége
L’'usage nous dira ce qu’il en est et s'il est Emkknt efficace, sans
augmenter le tirage pour le premier.

g) Synthese sur les assureurs/descendeurs

Tous les appareils permettent de remplir correatétasfonction pour laquelle ils ont été
développés, mais, comme on dit, certains mieuxpugres.

Au niveau sécurité, les appareils avec une fona®freinage offrent indéniablement un plus en
garantissant un blocage (pour autant que le beindnt soit tenue en main). On peut leur
reprocher de diminuer la possibilité d’assurageadyigque (mais les qualités des cordes
modernes sont souvent suffisantes sans assuragmiuyre) et aussi de favoriser le manque
d’attention et la négligence de tenir fermemerrie freinant sous le prétexte que cela bloquera
guand méme.

Les modéles a flasque mobile sont trés sécurigantisune escalade en salle ou en moulinette,
mais ils ne permettent que la descente sur urbsieul

Les derniers modeéles de type seau avec un ceil&upptaire pour I'assurage du second et une
fonction autobloquante semblent garantir un maxind@nsécurité tout en permettant toutes les
manceuvres en grandes voies. Le facteur poids preytrés en compte, mais certains modéles
sont quasiment aussi légers que les classiquegrsoe». Il faut un peu s’habituer a leur
maniement, mais cela vient assez vite.

9. Bloqueurs mécaniques et poulies

a) Blogueurs meécaniques (EN 567) (basic, mini et micrdraxion, duck, rollnlock,
ropeman, tibloc, ...)

Il est bien sar possible de réaliser des autobloiguavec des cordelettes, mais I'avantage des
bloqueurs mécaniques est leur rapidité de miselare pet leur caractére statique (pour les
nceuds autobloquants, il y a toujours une partikeffert exercé qui est absorbé par I'élasticité

selon le principe de la gachette qui est entrgpaéde frottement de picots

ou de cannelures. Certains bloqueurs sont poureupailgnées pour
faciliter leur préhension (remontée sur corde fhadage de matériel, etc.)," . 'J
d’autres sont beaucoup plus petits et serventgutiims les cas d’'urgence.
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La norme EN 567 prévoitniquement une traction statique de 400 daN cing fois
de suite sans déformation de l'appareil ni endonemeant de la corde. Des tests
pratigues montrent un endommagement de la cordf®rariion du diameétre au
alentours de 500 daNLes bloqueurs sont certifiés pour des charges stgties e
non dynamiques.lls retiendront certainement la chute, mais eroemdageant, av:
une quasi-certitude, la corde, qui pourrait alisgu’a la rupture de la gaine et
glissade suite a l'effet chaussette (la gaine étaddpendante de I'ame, elle gli;
sous le poids, le bloqueur n’étant solidaire quéadgine).

Remarque pour un usage du bloqueur (norme EN567) en escaladeto-assuréqusage qui
n'est JAMAIS prévu par le fabricant), il est préférable, pour diminuer la hauteur dete, de
fixer le bloqueur directement au pontet ou au majene sangle la plus courte possible. Si la
longueur de corde disponible pour absorber la cbsitémportante (soit la distance jusqu’a
I'ancrage), la chute ne créera qu’une faible faioec qui ne devrait pas endommager la corde.
Plus on se rapproche du point d’ancrage et pli@m¢® choc augmentera avec possibilité
d’endommager la corde si la force choc approch&08sdaN. -

De plus, les constructeurs conseillent fortemeutildser 2
bloqueurs de type différent et a des hauteursrdiftés, I'un fixé
au pontet et I'autre au baudrier avec une sangkngle torse pour
le maintenir au-dessus de I'autre bloqueur. Attentious les
bloqueurs ne conviennent pas et chacun a sesdsdse Une autre
possibilité est aussi de grimper sur 2 cordes f{R#sS une corde
installée pour un rappel) avec un bloqueur diffésem chaque
corde. (Voir I'étude compléte disponible sur lediiternet Petzl
dont est tiré le croquis ci-contre). En fait, audaioricant ne veut I
ainsi assumer le risque « d’accident » avec I'emgill bloqueur pour une escalade auto-
assurée, cela devient donc de la responsabilitatdsateur, a ses risques et périls !

Pour bloquer une chute, il faudrait plutbt se tenraers un antichute mobile (pas de norme
« sportive », uniquement une norme « industrie »36BF2) qui doit pouvoir suivre l'utilisateur
dans tous ses déplacements sans intervention ngnueis bloquer en cas de chute (vitesse de
déplacement plus grande qu’un déplacement nori@al. antichutes mobiles doivent pouvoir
retenir une chute avec l'utilisateur situé au-desiil’appareil d’'une longueur égale a celle de
sa longe (facteur chute 2). La norme industrie 2R41 (type B dispositif o
d’ascension — travaux en hauteur) prévoit ausshléeage d'une chute
dynamique (facteur de chute 1, masse de 100 kghtitchute Monitor de
Beal qui répond aux normes 353-2 et 12841 pouwlmjiar sa légéreté (17
gr) étre intéressant en escalade. L'équivalentl Rasap lock) pese 425 gi
Il n'est certifié que pour des cordes de 11 a 13pomqu’il a été développt
pour le travail, mais de par sa construction, Vrde étre aussi efficace sur
des cordes a simple classiques. Par comparaisdoipgueur de type rolinlock ne pése que 80
gr, un ropeman 60 gr et un tibloc 39 gr MAIS ilgitade bloqueurs et non d’anti-chutes !
ATTENTION : ces antichutes ne se bloquent gquen cas de chutele sollicitation
UNIQUEMENT sur le mousqueton d’attache. Si en tomihaus vous tenez a l'antichute, il ne
bloquera pas, contrairement a un bloqueur qui neglsser vers le bas.

Le shunt est un bloqueur particulier qui fonctiorswe deux cordesle méme
diametre. Il est principalement utilisé pour I'auto-asswdgrs d’'un rappel. Il peut
eégalement étre utilisé sur une seule cqroer autant qu’il s’agisse d’une corde
de diamétre compris entre 10 et 11 mmSa forme lisse est moins agressive pt
la gaine des cordes que les autres bloqueurs neiidmnent sous le principe de |
gachette, mais on peut avoir un léger glissemeantavlocage, ce qui par ailleurs

Anim SNE — Club Alpin Belge Chapitre 1 - février120 page 19 de 22



dynamise un peu lI'absorption éventuelle d’'une chiRkacer une fine cordelette dans le petit trou
a l'arriere du levier, permet de le débloquer faclement.

Contrairement aux autres bloqueurs qui bloquent en@nand on les tient en main, le shunt se
comporte comme un nceud autobloguant et ne se lbbogas si vous le tenez ou méme s'il

frotte contre le rocher, il faut absolument quéadation se fasse uniquement sur le levier.
L'utilisation du shunt en escalade auto-assurée edgs lors trés dangereusd), peut suffire de
toucher le shunt pour qu’il ne se bloque pas. lteshura également parfois des difficultés a se
bloguer sur une corde trés tendue, par exemplersorouflage.

b) Poulie (EN 12278)

Il s’agit d’'un ensemble d’un ou plusieurs réas é¢raugorge) qui permettent
diminuer la friction lors du mouvement de la coettecharge. Les poulies
servent principalement pour les manceuvres de saye/ear on peut estime
gue le frottement de la corde sur un mousquetoa aveangle de 180°
(comme pour une moulinette) absorbe prés de 50 k&b fdece.

Il existe un mousqueton dit « revolver » avec umeustule poulie incorporée.
Dommage que sa forme rende son usage difficile fgdiaire tourner dans une
broche ou une plaquette. Le Rollclip de Petzl esita@&gard plus maniable, mais
aussi plus volumineux, I'épaisseur de la virole éale de le retourner dans des
appareils du type bloqueur et donc de I'employeisdzette configuration.

c) Poulie autobloquante (mini et micro traxion, rollnlock, )

=

Il s’agit d’une poulie avec une fonction supplénaémt qui empéche
le défilement de la corde a contre-sens. Certaistesies comme la
traxion (mini et micro) ou le rollnlock répondentsai bien a la norme’
bloqueur (EN567) qu’a la norme poulie (EN12278atlue en :
escalade pour certaines manceuvres d’interventiate @auvetage, a |
condition que son encombrement soit réduit car V@perterez tout |
le temps pour vous en servir trés rarement.

10. Points d’ancrage

Les points d’ancrage utilisés en escalade sur SIHEg&néralement des points d’ancrage
artificiels placés a demeure, mais on peut aussidatiliser des points d’ancrage naturels.
Nous ne traiterons pas ici des points d’ancragevastes que le grimpeur peut placer lui-méme
comme coinceurs, friends, etc. (voir mémento ppetZ22)

Le champ d’action de I’Anim SNE se limite aux fakes équipées et aux voies d'initiation ou il
n’est, en principe, pas nécessaire d'utiliser tedeints, a la différence des voies non équipées
ou en TA (Terrain d’Aventure).

a) Points d’ancrage artificiel en falaise

La plupart des points d’ancrage en falaise sorype broche ou plaquette, mais il n’est pas rare
de trouver encore des pitons.

I. Ancrage de type broche et plaquettes

La norme EN 959 spécifie les exigences en matiareatrage pour rocher :

- en matiere de résistance : tenir 1500 daN poertraction dans I'axe de la broche et 2500
daN pour une traction radiale ou perpendiculaire,

- en matiere de dimension de I'eeil : il faut pounmlacer dans la broche une tige de 15 mm
et au-dessus une tige de 11 mm (figurant un motsg une corde), donc une ouverture
de 26 mm

- composition : tout 'amarrage doit étre fait démsnéme matériau (pour éviter la corrosion
galvanique) et si I'amarrage est placé en miliedmau corrosif, il doit étre fait dans un
matériau résistant a la corrosion.
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L’amarrage en lui-méme n’est pas considéré commnteRlret la certification des amarrages
n’est donc pas obligatoire. Les tests sont d’aiflegalisés en laboratoire sur des amarrages
placés dans des blocs de béton normé. Dans lgueates différents types de roche n’ont
pas les mémes caractéristiques que le béton, sigtroches calcaires et dolomitiques. |l
faut aussi tenir compte des possibilités réelléstafs par le rocher, de la présence de
fissures, de trous, de cavités internes, et agsiséablution du rocher dans le temps.
L’équipeur est tenu d'utiliser des matériaux reaonomme valable selon les derniers
développements techniques et une technique dliaistal correcte pour tendre vers le
meilleur résultat possible.

Les plaquettes sont le plus souvent des ancragess«», c’'est-a-dire qui
tiennent par compression. Tandis que les broches ssellées avec une
résine chimique spéciale. Dans les 2 cas, la aggistofferte par le rocher
dépend des dimensions du cone dont la hauteuigakt & la profondeur
de I'ancrage avec un angle au sommet d’environ.40a°partie scellée
dans le rocher doit étre d’au moins 7 cm, de lauwire intérét des broches
Brouet Badre (N° 1 sur la photo de la page suiyatbat la profondeur G:-ﬂ—
d’ancrage est de 10 cm, ce qu donne un cOne deaniése plus important.

Avec une broche bien placée, c’est plutdt la s@idu rocher qui est le point faibl

Les broches utilisées frequemment en Belgique &rance, type Cosiroc,

fabriquées par les Ets Brouet Badre, offrent usist@nce supérieure a la
norme, mais ont un ceil de 21 mm alors que la ngné@eoit une ouvertur
de 26 mm. C’est le seul motif pour lequel ellessatisfont pas a la norm

(par ailleurs non obligatoire). Il existe aussi Umeche Brouet Badre ave

un ceil de 27 mm, mais actuellement trés peu dberoebes ont été placées: :

La qualité de la galvanisation a chaud est égalemerellente pour un emploi dans nos
régions. Leur colt moindre et leur longueur |égé&minplus grande que celle des autres
broches explique le choix du CAB.

ii. Ancrage de type piton (mémento pp 317 a 319)

Les pitons sont considérés comme EPI et doivemgfaae a la norme EN 569 car dans
I'esprit de la norme, c’est le grimpeur lui-méma pglace le piton pour assurer sa propre
protection (il en va de méme des coinceurs EN 122 t@inceurs mécaniques EN 12276).
Mais la norme ne concerne que les dimensions eisiatance du piton lui-méme (qualité
du matériau utilisé et de sa fabrication)pas du tout sa tenue dans le rocherice qui
finalement est le souci principal du grimpeur. &itains pitons peuvent en pratique, selon
la facon dont ils ont été plantés et selon la guméition de la fissure, tenir 1500 daN ou
méme plus, cela est tout-a-fait invérifiable, mépoair un grimpeur expérimenté. Il faut
aussi tenir compte du temps depuis lequel le mgiren place, car un piton bien planté peut
bouger suite aux facteurs naturels (T°, humidité,) et leurs effets aussi bien sur le piton
lui-méme (rouille) que sur la fissure dans laquéllest planté. Il faut toujours traiter les
pitons avec méfiance et ne pas considérer quetdewie équivaut d’ offlce a celle d’'une
broche ou d’'une plaquette. Prudent ne veut pasdiaranoiaque & S

b) Ancrages naturels(mémento p 220)

i. Arbre, arbuste 1]
Si un arbre sain, bien enraciné et d'un diametrmhémum 20 cm peut &
étre considéré comme un ancrage tres fort, ilrester méfiant avec &
des arbres plus fins, des arbustes ... et des arfoes. Au besoin
placer la sangle le plus prés possible du sol ¢genfa bénéficier au
maximum de I'enracinement et limiter I'effet de ilewv

Quand c’est possible, passer la sangle en doubt@esquetonner les 2
boucles plutdt que de faire une téte d’alouettedguinue la résistance dif
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la sangle. Prendre une sangle suffisamment longueque I'angle d’ouverture soit au
maximum de 60 ° (triangle de force chapitre 6 +s¢la

Si la sangle est trop courte et méme si ce n'est’igi@al pour la résistance générale de la
sangle, il est préférable de relier 2 anneaux dglsgar un nceud plat afin d’avoir une
longueur suffisante.

ii. Lunule ou bracelet de rocher
Selon la qualité du rocher il faut au moins un diametre de 10 cm p&s
avoir un point fort. Passer la sangle en doubjeatdre les 2 boucles

dans le mousqueton. Si vous ne pouvez faire pgsaan brin, fermer
'anneau avec un noeud de sangle ou de pécheuredoodis si possib
essayer de passer 2 fois un brin pour les finedetettes.

iii. Becquet £ :
S’assurer qu'il est bien enfiché dans la massedher et donc de sa bonne tenue.
Dans le cas d'un point de relais ou vous resteg Ephecquet, vous pouvez passer
simplement la sangle autour du becquet et bieemresttension sous celui-ci.
Si vous utilisez un becquet pendant I'escaladayil enserrer le becquet 1.
(le « cravater ») sinon la sangle risquerait d’éjeztée par les

mouvements de la corde. Pour cravater le rochat us cabests
(nécessitera une longue sangle), soit un nceudlantou
confectionné sur base d’un nceud en huit et ractdarsangle si
nécessaire (photo ci-contre avec le nceud de cravatenceud de Y.
huit pour raccourcir la sangle). Toujours mettre dégaine et 31
non un simple mousqueton pour absorber les mouvsnderia
corde et éviter de faire sauter la sangle au-desbgcquet.

c) Effet poulie (mémento p 200)
Il est important de connaitre cette notion cardiage peut dans certains cas subir une
force double de celle que vous pensez.

Si vous étes simplement suspendu & un amarragaurpér un nceud, la force
exercée sur 'amarrage est égale a votre poidst(&eas quand vous étesenat  1xP
assurance sur votre longe ou pour un rappel).
Chute ou Moulinette Si Vous étes retenu a un amarrage par la corde fgnwotre
2xP compagnon de cordeée, celui-ci doit exercer unesfégale a votre
poids pour vous retenir (en omettant les frottes)egit’'amarrage
subi donc le double de votre poids. En cas de cbhatame la force
choc maximale pourrait étre de plus de 1200 daMn(i¢e de 1200
P P daN de la norme ne s’appliquant qu’a une corde meta la 1°
chute), I'effort sur 'amarrage pourrait attein@400 daN ! C’est ce
qui explique les valeurs de la norme EN 959.
Une descente en moulinette donne une charge dsubl@ancrage. Si
vous n’'étes pas certain de la résistance de votngé ¢famarrage,
descendez donc plutdt en rappel qu’en moulinette.
Ceci est vrai en statique », mais quand vous descendez, que ce soit
en rappel ou en moulinette, la charge varie. 8idilhinue quand
vous descendez, elle augmente d’autant plus fortequand vous ou
votre assureur freinez brutalement. Toute I'éneegienagasinée par
votre descente, d’autant plus grande que vous dészevite (énergie
cinétique proportionnelle au carré de la vitesss{) freinée sur une
plus ou moins courte distance et peut donner dessdien
supérieures a votre poids en rappel (cela peutsdépée double du
poids) ou au double de votre poids en moulineRaison de plus
pour ne pas sauter ni freiner brutalem®@nt

Rappel
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